

Специфика Кубка Первого канала по фигурному катанию как телевизионного проекта

Научный руководитель – Копылова Ольга Юрьевна

Ильвутченкова Вероника Юрьевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа телевидения (факультет), Кафедра журналистики и телевидения, Москва, Россия
E-mail: markiza888888@mail.ru

Кубок Первого канала по фигурному катанию - командное соревнование, организованное Федерацией фигурного катания на коньках и Первым каналом. Это коммерческое мероприятие, не имеющее аналогов в истории отечественного фигурного катания. Оно включает три вида: прыжковый турнир, произвольная и короткая программы [4].

Научная новизна: Соревнование впервые прошло с 5 по 7 февраля 2021 г., поэтому его ранее не исследовали.

Зарубежные аналоги: Japan Open, Командные соревнования на ОИ, World Team Trophy, Masters Miko [2], Aerial Figure Skating Challenge [7].

Особенности Кубка Первого канала по фигурному катанию как телепроекта:

1) Голосование на приз зрительских симпатий проходило преимущественно среди телезрителей.

2) Благодаря участию канадского комментатора Теда Бартона в зарубежной трансляции и продаже прав на показ турнира в прямом эфире японскому телеканалу Japan Sports, за соревнованием следили по всему миру. По данным Первого канала только в России его посмотрели более 30 млн человек [3].

3) У российских зрителей не было доступа к прямому эфиру. Показ на сайте и программу на Первом канале запустили через некоторое время после официального начала турнира. Japan Sports ограничил доступ всем неазиатским зрителям к предоставленной трансляции, а видео на YouTube с комментариями Бартона недоступно в РФ [5]. Выявлены две причины такого решения:

· Обычно Первый канал показывает только часть соревнования по фигурному катанию. Например, сильнейшую группу участников. Полные версии выходят на сайте. Анализируемый турнир транслировался целиком, поэтому его было необходимо встроить в сетку вещания, чтобы не сдвигать другие программы и выбрать подходящее время показа.

· Кубок был затянут по времени. На это повлияли периоды заливки льда и долгое выставление оценок на прыжковом турнире. Поэтому был необходим монтаж, чтобы создать сокращенную версию соревнования.

Этот турнир имеет большое количество черт развлекательного шоу, из-за которых занял высокое место в телерейтинге. Мы выявили следующие:

1) Во время организации Кубка акцент делался на две популярные темы:

· Конфликт Алины Загитовой и Евгении Медведевой во время Олимпийских Игр 2018 года, когда они соперничали за золотую медаль. Это событие вызвало резонанс в мире фигурного катания и в СМИ в частности. С помощью Кубка Первого канала по фигурному катанию организаторы возродили соперничество двух спортсменок, но уже в роли капитанов команд. Это противостояние ещё до начала турнира отразили в его анонсе и в выпуске «Вечернего Урганта», куда пригласили обеих фигуристок.

· Борьба парней и девушек в прыжковом турнире. Ранее прыжки в четыре оборота исполняли только спортсмены в таком виде, как мужское одиночное фигурное катание. Теперь

этот элемент привычен для многих девушек. Более того - есть мнение, что они прыгают лучше и стабильнее, чем парни. Ранее спортсменки высказывались в СМИ, что хотят посоревноваться с фигуристами [1]. Этот аспект нашел своё отражение в прыжковом турнире. В анонсах к этой части соревнования девушки бросают вызов парням [8].

2) Для участия в соревновании пригласили только ведущих спортсменов, которые имеют высокий рейтинг и большое количество фанатов. Это обстоятельство увеличило интерес к турниру и число зрителей.

3) Помимо комментатора на Кубке был ведущий в прыжковом турнире. В каждой команде работал конферансье, который брал интервью у спортсменов после проката короткой и произвольной программ.

4) Капитаны команд, Алина и Евгения, ведущий и конферансье поддерживали командный дух и особую атмосферу в целом с помощью шоу-номеров, специальной атрибутики, действий и т. д. Создание праздничного настроения - характеристика многих командных турниров.

5) Отсутствие объективности в оценивании:

· Элементы на прыжковом турнире оценивали по шестибальной системе, от которой отказались на соревнованиях в 2005 г. в силу ее неполноценности и субъективности. Сейчас она присутствует только в развлекательном шоу «Ледниковый период».

· Победителя определяли путём суммирования баллов всех спортсменов в команде. Это не может быть объективным критерием, т. к. в разных спортивных видах баллы начисляют по-своему: где-то разрыв между оценками спортсменов минимальный, где-то большой. Более целесообразно было бы сложить число призовых мест и объявить победителем команду с самой маленькой цифрой. По такой системе проводят все командные турниры.

· Организаторы не публиковали протоколы с расшифровкой оценок спортсменов, объяснив это статусом шоу у Кубка [6].

Т. о., Кубок Первого канала - турнир, соединивший черты соревнования и зрелищного шоу. Его смотрели по всему миру: на электронную почту Теда Бартона пришли письма с отзывами из таких точек планеты, как Южная Африка, Австралия, Япония и др. В будущем организаторы планируют сделать соревнование противостоянием сборной России и сборной мира и проводить его ежегодно [3].

Источники и литература

- 1) Александра Трусова: «Хотелось бы посоревноваться с мужчинами, потому что у них в короткой разрешены четверные». Sports.ru: <https://www.sports.ru/figure-skating/1080183205.html>
- 2) В формате шоу: в «Мегаспорте» прошёл первый в российской истории турнир по прыжкам на льду. RT на русском: <https://clck.ru/Tak4d>
- 3) Кубок Первого канала по фигурному катанию вызвал глобальный интерес и зрители требуют продолжения. Официальный сайт Первого канала: <https://clck.ru/Tak5n>
- 4) Кубок Первого канала по фигурному катанию. Командный турнир 2021. Официальный сайт Первого канала: <https://clck.ru/TBuk9>
- 5) Первый канал не покажет в прямом эфире прыжковый фестиваль и жеребьевку командного турнира в Москве. Sports.ru: <https://www.sports.ru/figure-skating/1093629427-pervyj-kanal-ne-pokazhet-v-pryamom-efire-pryzhkovyj-festival-i-zherebebe.html>
- 6) Протоколы с оценками на Кубке Первого канала публиковаться не будут. Спорт Экспресс: <https://www.sport-express.ru/figure-skating/news/protokoly-s-ocenkami-na-kubke-pervogo-kanala-publikovatsya-ne-budut-1755054/>

- 7) Прыжковый фестиваль на новом турнире судит Татьяна Тарасова. Нас ждет «Ледниковый период»-2? Sports.ru: <https://clck.ru/Tak3p>
- 8) «Я покажу парням, кто тут на самом деле сильный пол». Трусова, Щербакова и Валиева снялись в анонсе прыжкового фестиваля. Sports.ru: <https://www.sports.ru/figure-skating/1093527704-ya-pokazhu-parnyam-kto-na-samom-dele-silnyj-pol-trusova-shherbakova-i-.html>